

A szabadság lavináját a magyarok indították el

# Otto von Habsburg Budakeszin

Anélkül persze, hogy Klaus Ammann 40 tagú bigbandjének fergeteges szabadtéri koncertjét lecsingylenénk, a budakesziek mégis csak az a kíváncsiság hozta hétfőn este a művelődési ház kertjébe, hogy a suttogó propaganda nyomán értesültek róla: Otto von Habsburg lesz az est díszvendége. Őfelsége látható módon jobban díjazta, ha egyszerűen csak doktor úrnak titulálták. Ja kérem, az utolsó osztrák császár és magyar király fia nem tegnapi lett demokráta. Testőrség, különösebb kíséret nélkül érkezett, s legfeljebb az idő rövidsége, nem pedig ő maga szabott feltételeket, amikor a Pest Megyei Hírlap olvasói számára interjút kértünk tőle.

● Doktor úr, Ön tizenegy esztendeje az Európa Parlament egyetlen magyar tagjaként kulcsszerepet vállalt abban, hogy a magyarországi demokratikus választásokat követően hazánk mielőbb visszafogadást nyerjen az Európa Házba. Számunkra bizonyára megmérettetés lesz a világtárlás...

— Az első lépés az, hogy Magyarországot befogadják az Európa Tanácsba, amire még az idén sor kerül. Ezután az EGK-val való asszociáció következik, ami azonban véleményem szerint 1991 előtt nem lehetséges. De mindenképp jelent valamit, hogy ma este velünk van Manfred Brunner úr, az EGK kabinetfőnöke is. Nehéz tárgyalások előzik majd meg az Európa Házba való bebocsátást, de ez gyorsabban fog menni mint ahogyan azt most sokan képzik. Nekem nincs más vágyam, mint ezt a pillanatot megélni. Való igaz, hogy Magyarország számára döntő lesz a világtárlás. Magam mindig a megrendezése mellett voltam, mert meggyőződésem, hogy az ország elemi érdeke a turizmus, az idegenforgalom fejlesztése. Bizom benne, hogy a Duna-menti vállalkozásba Pozsonyot is be tudjuk kapcsolni, ami a politikai kapcsolatokon kívül a gazdasági együttműködést is szorosabbra fűzi.

● Trianon egyik legnagyobb vétké az volt, hogy Ausztria, Magyarország és

Csehország erős gazdasági egységét szétverte...

— Pontosan. Ezért olyan fontos Magyarország számára a szoros együttműködés az EGK-val és én bízom a magyar csodában, mert itt dolgozok az emberek. A német kérdéssel kapcsolatban kíváncsiskodunk sem kellett, a helyzet magáért beszélt. Klaus Ammann zenekara hála koncert-sorozat ad Magyarországon, amelynek egyik állomása Budakeszin volt. E turné fővédnöke Otto von Habsburg leánya, Walburga. Magyarország nyitotta meg a kapukat, s ez az esemény azóta az európai összetartozást példázza. Az NSZK egyik legnépszerűbb zenekara azért vállalkozott a koncertkörútra — mert bár a két német

állam egymással, a közös jövővel van elfoglalva — de soha sem felejtik el, hogy a szabadság lavináját a magyarok indították el. Otto von Habsburg és Klaus Ammann személyes jelenlétükkel, Magyarország Európához való tartozását kívánták reprezentálni. Az esti 3 órás koncert aznap már a második fellépés volt, délelőtt ugyanis az Országos Orvosi Rehabilitációs Intézetben, az egykori József Szanatóriumban hallgatták őket a betegek. Mert Klaus Ammann és csapatának jilozófijába az is beletartozik, hogy a maguk eszközeivel a hóna alá nyúljan minden elcsesett, támogatásra szoruló embernek.

Fazekas Eszter

Pest megyei bemutatók

## Nyári színházi esték

Jó hír a színházlátogatóknak, ezen a nyáron a megye több városában s községben zínvonalas előadásokat láthatnak.

Idén nyolcadik alkalommal rendezik meg a Zsambéki szombatokat. Ennek keretében június 9-én, este hatkor az egri Gárdonyi Géza Színház mutatja be *Görgey Gábor: Komamasszony, hol a stukker?* című darabját a művelődési házban. Ugyanez a társulat este kilenckor a romtemplomnál *Bibbiema: Calandria* című reneszánsz vígjátékával szórakoztatja majd a közönséget.

Június 16-án kerül sor a nyíregyházi Móróc Zsigmond Színház vendéjátékára. A társulat tagjai Tamási Áron: *Enekes madár* című székely népi játékát adják elő este kilenckor a romtemplomnál.

Június 23-án érkezik Zsambékre Erdélyből, a nyolcszáz lakosú Mákófalváról a Kós Károly Népház színekre. Este kilenckor lépnek fel a romtemplomnál, *Kalotaszegi balladajátékkal*. Címe: Csáki bíró leánya, szerzője Szentirmai Jenő.

Június 30-án érdekesnek ígérkező bemutató színhelye

lesz ismét a romtemplom A szegedi Független Színpad itt lép fel a *Ruszt József* rendezte Csiksomlyói Passióval. Az előadás este kilenc órakor kezdődik.

Július 7-én Latkó: *Édesapám, édesapám kibújt ám a szög a zsákból* című komédiáját adja elő a gödöllői Diák Színpad. Az országos diákszínjátszó találkozó második helyet elért csapat bemutatóját este kilenckor nézhetik meg az érdeklődők a romtemplomnál.

Július 14-én, este kilenckor ugyancsak a romtemplom ad helyszínt a szegedi Független Színpad fellépéséhez. A társulat *Shakespeare: Rómeó és Júlia* című drámáját adja elő. A *Szentendrei színházi estékkel* kapcsolatban anynyi biztos, hogy júniusban különböző budapesti színházak fiatal művészei tartanak néhány előadást. Június 22., 23-án, illetve június 29., 30-án és július 1-jén délután négy órakor a főtéren vásári komédiát mutatnak be.

Vácott július 6-7-8-án avangárd fesztivált rendeznek a görög templomban. Pénteken este hatkor, szombaton hétkor kezdődnek a programok. Vasárnap délután három és hat között szabad a színpad, bárki felléphet saját produkciójával. Este héttől avangárdé divatbemutatóra, koncertekre és színházi előadásokra kerül sor.

*Zebegényben* július 9. és 16. között a kálváriadomb közsínpadán kísérleti színház lépnek fel. A Szónyi István emlékmúzeumban kamaraszínházi produkciókat láthatnak a nézők.

### Kiemelkedő numizmatikai alkotások Side érméi

Az európai művelődés kiemelkedő numizmatikai alkotásait csodálhatják meg az érdeklődők a Magyar Nemzeti Múzeum legújabb kiállításán, a *Side, egy antik görög város érmeverése és története* címet viselő tárlaton.

Az időszakítás előtti II. századból származó, 560 darabos görög érmekecs érdekességét a rajtuk látható úgynevezett ellenjegyek adják, mivel ezek jól reprezentálják Side gazdasági kapcsolatait. Az ellenjegyek segítségével fontos és régóta vitatott keltelési kérdések megválaszolására is lehetőség nyílt. Így ezek alapján tudjuk ma pontosan datálni az i. e. II. század egyik legfontosabb valutájának, a *cistophorosnak* a keletkezési idejét. A tudományos jelentőségű sidei pénzsekkel, az egykori város pénzverésének teljes történetével — számos európai kiállítás után — a magyar közönség is megismerkedhet, a tárlat július 1-jéig látogatható.

H. E.

# POSTABONTÁS

VÁRJUK LEVELEIKET, CÍMÜNK: BUDAPEST, PF.: 311-1446

## Csak tiszta forrásból

A Csak tiszta forrásból alapítvány egy éve alakult meg. Célul tűzte ki Dunavarsány egészségügyi ivóvízzel való ellátását. Akkor még sokan megmosolyogták ezt a kezdeményezést. Pedig az elmúlt időszakban több kulturális rendezvényt szerveztek, melyeknek bevételei képezték az alapítvány pénzét.

Az alakulásnál harcot kellett vívni a helyi tanáccsal, hogy a befolyt összeget az OTP elkülönített számlán, a tanácstól teljesen függetlenül kezelje. S harcot kellett vívni az emberekkel, akik azt hitték, ez is egy olyan dolog, mellyel még több pénzt lehet kivenni a zsebükből arra, amiből úgysem lesz semmi. Talán az elmúlt egy év bebizonyította, hogy a Csak tiszta forrásból alapítvány nemcsak nevében, hanem szellemében és tevékenységében is tiszta, a kifizetőt és leírt célt komolyan véve megpróbál mindent elkövetni a falu nitrátos vizének minél előbb megszüntetéséért.

Am ez másnak is feladata lenne, hiszen eszközeink és

lehetőségeink szerények egy ilyen nagy horderejű dologhoz. Szeretnénk hinni, hogy a helyi tanács által februárban beigért víztársulat nemcsak előlegezett reklám volt — felkészülve a helyhatósági választásokra —, hanem tény. Szeretnénk hinni, hogy a lakosság bizalmát és türelmét már nem lehet kihasználni, és jóhiszeműségével már nem lehet visszaélni. Szeretnénk viszont. Jót, ihatót, egészséges, emberhez méltót. Mert a mostantól már az állatainknak is tilos lenne fogyasztani. S végül szeretnénk, ha az adott szó nemcsak szépen csengene, hanem igaz is lenne.

Venczel Éva  
népművelő  
Dunavarsány

## Még mindig van plakát

A választások már régen befejeződtek. Akkor azt ígérték, hogy eltakarítják a plakátokat. Dunakeszin ez nagyon nehezen megy. A 2. számú ABC mellett, a gyártelepi vasútállomásnál még mindig ott ékelenkednek a letépett, összefirkált falragaszok. Városunk szépségének ér-

dekében a tisztaság és a rend is nagy előrelépés lenne.

Solymosi László  
Dunakeszi

## Felháborító közömbösség

Községünkben egy ideje arra figyelt fel a lakosság, hogy a szöbi ÁFESZ vegyszerút forgalmazó áruházába milyen gyakran követik egymást a súlyos károkat okozó betörések. Ha csak egy-két esetről beszélhetnénk, a dolog szóra sem volna érdemes. De mivel a betöréses lopás itt már rendszeressé vált, hát tollat fogtam.

Azt mindenki tudja, hogy ebben az áruházban az élelmiszerkészleten kívül milyen nagy mennyiségű iparcikk, főleg műszaki áru van. Ugyanakkor *vészjelző nincs*, s eddig éjjeliőrt sem alkalmaztak. Mintha valamiféle szabad utat biztosítanának a betörőknek. Akár szövetkezeti tagként, akár állampolgárként nézve a kérdést, felháborító és türelmetlen az a közömbösség, hogy a betöréseket az íróasztalokról, minden intézkedés nélkül egyszerűen csak tudomásul veszik.

Gondolom, a veszteséget leírják az ÁFESZ vagyonából. A nyereségből a tagok évente minimális összeget kapnak. Hogy az elnök mennyit, az egyszerűen halandó számára ismeretlen, viszont, ha az elnök fizetése, prémiuma vagy netán az évi nyereségrészesedése függne a vagyonvédelemtől, akkor biztos vagyok abban, hogy jobban vigyáznának!

I. Verőcei Béla  
Verőce

## Ne legyen félreértés

A Postabontásban május 30-án, *Kétes értékű győzelem* címmel megjelent, az MDF szöbi szervezetének a levele, amely május 11-i keltezésű. Szerkesztőségünkbe 16-án érkezett, de a nyomdai átfutás miatt csak 30-án kerülhetett hasábjainkra.

Időközben (29-én) azonban az iskola tantestülete döntött az igazgató személyéről, ezért az írás másként is értelmezhető, mint amilyen szándékkal született. A levél beérkezése és a megjelenés közötti időben az MDF részéről változtatásra vagy korrigálásra igény nem érkezett.

E tényeket az MDF szöbi szervezetének kérésére tettük közzé.

## Válaszol az illetékes Számlák pedig kellenek

A Pest Megyei Hírlap május 23-i Postabontás rovatában *Bekötés dupla áron* címmel közölték a gödöllői Sík István levélét, majd szerkesztőségi megjegyzésekkel, kivonatolva közölték társulatunk általam aláírt levélét.

Ezzel kapcsolatban *nincs külön észrevételünk*. Bár azt többször elmondtuk minden városrészen a tagjainknak és az érdekelteknek, hogy problémáikat akkor tudjuk leggyorsabban megoldani, ha személyesen keresnek fel bennünket. Viszont a szerkesztőségi észrevételekkel kapcsolatban sajnálatosnak tartjuk, hogy megjegyzéseik nem a tényeken alapulnak; az írás azt sugallja, mintha a fekete-munkához köznök lenné.

Íme néhány sor a Gödöllői Csatornamű Társulat szerkesztőségébe küldött leveleiből. A telefonban Ritecz György társulati elnök még a következőket mondta el: A társulat, túlnyomórészt a

lakók pénzéből, csak a főcsatorna kiépítésére, mint *beruházás* jött létre. *Később támadt nagyobb igény*, hogy a bekötőcsónkokat is a társulat építse ki. Erre a tanácstól kértek, és kaptak is támogatást. Csak amikor megkezdtek a munkát, szölt az *öt család*, hogy náluk ez nem szükséges. Viszont a bekötéshez az üzemeltető, s egyben kivitelező Duna Menti Regionális Víz- és Vízgazdálkodási Vállalat engedélye is kell (ezt minden igénylő tudja), a panaszosok ennek nem voltak birtokában. A feketebekötés további bonyodalmakat is okoz, hiszen számlák nincsenek. Akkor hogyan lehetne az adókat elszámolni?

A társulat tehát nem kétszer akarja megfizetni egy munka díját, csak a szabályszerű eljárást követve, az adóelőírásokat betartva kíván dolgozni. Erre kötelezett, és ezért felelős. A panaszosok a kivitelezővel tisztázzák, hogy mit lehet tenni.

## Egyesület lesz a Pest megyei szervezet Vállalkozó TIT-esek

A TIT Pest megyei szervezete bátran szembenézhet a múltjával. A 150 éves hagyományoknak megfelelően az elmúlt években is az értékmezőzés, az ismeretterjesztés fontosságát tartották szem előtt — hangzott el a küldöttgyűlésükön. A felszólalók többsége megállapította, hogy a vezetőség lojális volt ugyan a hatalommal szemben, de a tudományok elköltelezett emberek feltétel nélkül nem szolgálták ki semmit, s mindenkor arra törekedtek, hogy munkájuk kifogástalan legyen.

A szervezetet mindig az önkritikus hang jellemezte, s nem igyekeztek a problémákat elkendőzni. Megállapították, hogy az elmúlt időszakban nem foglalkoztak kellően az értelmiségi klubok, vitafórumok, előadások szervezésével. A tagság nagy része elszakott a TIT-től. Mind a megyei, mind a városi testületek munkájában sok volt a formai elem, a határozatképtelen összejövetelek, a semmimondó téma. Ez érdektelenné tette a tagokat, s megkezdődött a testületek egy részének a felbomlása.

Többen úgy vélték, ez az önkritikus hang garancia lehet arra, hogy a megváltozott gazdasági és társadalmi körülmények között is életképesen tevékenykedhessenek. A szak-

mai szempontok mellett az állami pénzügyi támogatások csökkenése is szükségessé tette, hogy megváltoztassák a TIT szervezetét, s kisebb létszámú, önállóan működő vezetőseket hozzanak létre.

A tagság döntése alapján a szervezet megszűnik, s a jövőben a Tudományos Ismeretterjesztő Társulat Pest megyei egyesületeként működnek tovább. Remélik, hogy a szervezet átalakulás megváltoztatja a tagság magatartását, előtérbe kerül az öntevékenység, a helyi autonómia. Lehet, hogy ez szám szerint kevesebb tagot, de várhatóan szervezetesebb, hatékonyabb és gazdaságosabb tevékenységet eredményez. Az önfenntartás érdekében a hagyományos feladatokat kívül az egyesületnek is vállalkozásba kell fognia — természetesen szem előtt tartva mindenkor a reformkorban alakult tudománynépszerűsítő és felvilágosító szervezet alapvető céljait.

A küldöttgyűlésen megválasztották az egyesület 25 tagú választmányát, s tartalmass vita után elfogadták az alap-szabályt. A választmány elnöke dr. Vigh Károly történész lett, míg ügyvezető igazgatónak Lázár Tibort, a volt megyei titkárt választották.